

我爱述说这故事——读经员训练课程

5. 读经员的历史（旧约）

圣经中的读经员：

1. 上帝自己的言语--上帝宣讲：“要有光”，就有了光。(创 1:3)
2. 上帝时常对人说话，祂所宣讲的话，就是圣言。
3. 基督就是圣言本身。
4. 摩西是上帝的代言人，上帝自己在西乃山上宣讲十诫，摩西也带著法版到山下宣讲，让以色列人知道上帝的法度，当然摩西亦同时担任解经者。
5. 上帝的律法（十诫），成为了今天许多套法律的基础。
6. 今天有很多圣经内容，都是先口传而後笔录的。
7. 圣经内容的口传时，会很有机会是以戏剧的方式传播 (Ancient Israelite Plays)，或者这天你演大卫，他演哥利亚，另一天他演大卫，你演哥利亚；所以圣经中不单有很多的对话，更有很多场景的描述。有人认为，圣经是比希腊话剧更早出现的戏剧。只是当圣经演化到会堂使用，或者聚会变成严肃会时，才变成了“恭读”。
8. 在立国以後，上帝的律法渐渐失落，成为了在单纯圣殿中使用的内容，礼崩乐坏。
9. 被掳以後，因为以色列人失去了对其原文的认知，所以圣经宣读员重新兴起，使被掳的人明白圣经。
10. 以斯拉就正正是读经员的典范，在被掳归回以後以色列人对律法重新重视。

尼 8:1-12

[1]到了七月，以色列人住在自己的城里。那时，他们如同一人聚集在水门前的宽阔处，请文士以斯拉将耶和华藉摩西传给以色列人的律法书带来。

[2]七月初一日，祭司以斯拉将律法书带到听了能明白的男女会众面前。

[3]在水门前的宽阔处，从清早到晌午，在众男女、一切听了能明白的人面前读这律法书。众民侧耳而听。

[4]文士以斯拉站在为这事特备的木台上。玛他提雅、示玛、亚奈雅、乌利亚、希勒家，和玛西雅站在他的右边；毗大雅、米沙利、玛基雅、哈顺、哈拔大拿、撒迦利亚，和米书兰站在他的左边。

[5]以斯拉站在众民以上，在众民眼前展开这书。他一展开，众民就都站起来。

[6]以斯拉称颂耶和华至大的神；众民都举手应声说：「阿们！阿们！」就低头，面伏於地，敬拜耶和华。

[7]耶书亚、巴尼、示利比、雅悯、亚谷、沙比太、荷第雅、玛西雅、基利他、亚撒利雅、约撒拔、哈难、毗莱雅，和利未人使百姓明白律法；百姓都站在自己的地方。

[8]他们清清楚楚地念神的律法书，讲明意思，使百姓明白所念的。

[9]省长尼希米和作祭司的文士以斯拉，并教训百姓的利未人，对众民说：“今日是耶和华你们神的圣日，不要悲哀哭泣。”这是因为众民听见律法书上的话都哭了；

[10]又对他们说：“你们去吃肥美的，喝甘甜的，有不能预备的就分给他，因为今日是我们主的圣日。你们不要忧愁，因靠耶和华而得的喜乐是你们的力量。”

[11]於是利未人使众民静默，说：“今日是圣日；不要作声，也不要忧愁。”

[12]众民都去吃喝，也分给人，大大快乐，因为他们明白所教训他们的话。

尼 9:1-3

[1]这月二十四日，以色列人聚集禁食，身穿麻衣，头蒙灰尘。

[2]以色列人就与一切外邦人离绝，站著承认自己的罪恶和列祖的罪孽。

[3]那日的四分之一站在自己的地方念耶和华他们神的律法书，又四分之一认罪，敬拜耶和华他们的神。

11. 到圣殿被毁之後，因为以色列人没有了和上帝立约的中心标记，所以会堂成为了他们生活的中心。而会堂不能献祭，所以以宣道为主，亦是基督教的崇拜模式来源。